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ค าช้ีแจงแบบทดสอบคณิตศาสตร ์ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 2 

1.  แบบทดสอบฉบับนี้มี 30 ข้อ ให้เวลาท าแบบทดสอบ 90 นาท ี 
2.  แบบทดสอบฉบับนี้แบ่งเป็น 4 ตอน ดังนี้ 
ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 17 ข้อ    
            (ข้อ 1 – 17)  ให้คะแนน ข้อละ 3 คะแนน  รวม 51 คะแนน 

 ตัวอย่าง 0.  ถ้า  a3  =  343 แล้ว a มีค่าเท่าไร 

1)  -7, 0, 7 
2)  -7, 7 
3)   7     
4)  -7 

        วิธีตอบ   ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทับหมายเลข 
ท่ีตรงกับตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกท่ี 3 ถูกต้อง ดังนี้ 
 

ข้อ 0        
   

 

ตอนที่ 2  แบบเชิงซอ้น จ านวน 4 ข้อ ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อย่อย  

             (ข้อที่ 18 – 21) ให้คะแนน ข้อละ 4 คะแนน แต่ละข้อมี 4 ข้อย่อย ข้อย่อยละ 1 คะแนน  

             รวม 16 คะแนน 

         ตัวอย่าง 00.   ก าหนดให้  A + 3 =  11 ,   B – 5  =  7   และ    2C =  30 
  

          พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

 

  

 

 
 

 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 

00.1 A + B = 20   
00.2 C – A = 6   
00.3 A + B – C = 5   
00.4 C – B + A = 10   
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       วิธีตอบ  ถ้านักเรียนคิดว่าข้อความ 00.1 และ 00.3 เป็นจริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน
กระดาษค าตอบช่อง ใช่  ข้อความ 00.2 และ 00.4 ไม่จริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน 
กระดาษค าตอบช่อง ไม่ใช่  ดังนี้ 
 

 

 

 

 

 
 
ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบสั้น ให้นักเรียนคิดหาค าตอบ แล้วเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ  
             จ านวน 8 ข้อ  (ข้อ 22 – 29)  ให้คะแนน ข้อละ 3.5 คะแนน รวม 28 คะแนน 
       ตัวอย่าง 000.  ค่าของ x จากสมการ 3x + 20  = 4x +13  เท่ากับเท่าใด   
                    ตอบ  ………………………………………………………………… 

       วิธีตอบ  ให้นักเรียนเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบดังนี้ 

          ข้อ 000.   ตอบ............................................................................... 

 

ตอนที่ 4  แบบแสดงวิธีท า ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าลงในกระดาษค าตอบ จ านวน 1 ข้อ (ข้อ 30)  

              ให้คะแนน 5 คะแนน 

 
 
 
 
 
 
 
 

ข้อ  ใช่ ไม่ใช่ 
00.1   
00.2   
00.3   
00.4   
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ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ข้อ 1 – 17  ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว   
           แล้วระบายลงในกระดาษค าตอบ  
 
1. ถ้าระยะทางจากโลกไปยังดวงจันทร์ 38 × 104  กิโลเมตร และระยะทางจากโลกไปยังดาวอังคาร 

225 × 106  กิโลเมตร แล้วระยะทางจากดวงจันทร์ไปยังดาวอังคารเท่ากับกี่กิโลเมตร (ในกรณีท่ี

โลก ดวงจันทร ์และดาวอังคารโคจรมาอยู่ในแนวเส้นตรงเดียวกันตามล าดับ) 

1)  1.87 × 104    
2)  1.87 × 1012   
3)  2.2462 × 108     

4)  2.2538 × 108    

 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ม.2/1  เข้าใจและใช้สมบัติของเลขยกก าลังท่ีมีเลขชี้ก าลังเป็นจ านวนเต็มใน 
การแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 

 

เฉลย    
3) ถูก เพราะ   

 ระยะทางจากดวงจันทร์ไปยังดาวอังคาร = (225 × 106) – (38 × 104) 
= (225 × 102 x 104) – (38 × 104) 
= (22,500 – 38) × 104 
= 22,462 × 104  
= 2.2462 × 108 กิโลเมตร 
 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ  ใช้สมบัติการแจกแจงไม่ถูกต้อง 

ระยะทางจากดวงจันทร์ไปยังดาวอังคาร = (225 × 106) – (38 × 104)  
= (225 – 38) × 106–4   
= 187 × 102  

= 1.87 × 104 กิโลเมตร 
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2) ผิด เพราะ  ใช้สมบัติการแจกแจงไม่ถูกต้อง 
ระยะทางจากดวงจันทร์ไปยังดาวอังคาร = (225 × 106) – (38 × 104)  

= (225 – 38) × 106+4  
= 187 × 1010 

= 1.87 × 1012  กิโลเมตร 
 
4) ผิด เพราะ ใช้สมบัติการแจกแจงไม่ถูกต้อง 

ระยะทางจากดวงจันทร์ไปยังดาวอังคาร  = (225 × 106) – (38 × 104)  
= (225 × 102 x 104) – (38 × 104)  
= [(225 × 102) + 38] × 104  
= 22,538 × 104  

= 2.2538 × 108  กิโลเมตร 
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2.  ฐานสั่งการของนักบินอวกาศตั้งอยู่ท่ีดาวอังคาร นักบินอวกาศสั่งการให้หุ่นยนต์ที่ดาวเสาร์   

     ถ่ายภาพพื้นผิวดาวเสาร์และส่งภาพกลับมาด้วยเครื่องมือความเร็วแสง  

 
    
 
 
 
      นักบินอวกาศจะได้ภาพหลังจากหุ่นยนต์ส่งภาพมาแล้วประมาณกี่ชั่วโมง   

1)  
1

9
  

2)  
1

9
 x 104  

3)  
1

9
 x 103 

4)  
1

9
 x 102 

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ม.2/1  เข้าใจและใช้สมบัติของเลขยกก าลังท่ีมีเลขชี้ก าลังเป็นจ านวนเต็มใน 

การแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 
 

เฉลย    
2)  ถูก เพราะ  ดาวเสาร์อยู่ห่างจากดาวอังคาร  8 AU 

1 หน่วยดาราศาสตร์ (1AU) ประมาณ 1.5 x 108 กิโลเมตร 

  ดาวเสาร์อยู่ห่างจากดาวอังคาร 8 x 1.5 x 108 กิโลเมตร 

ความเร็วแสง 1.08 x 106 กิโลเมตรต่อชั่วโมง  

  ระยะทาง 8 x 1.5 x 108  กิโลเมตร ใช้เวลาในการเคลื่อนท่ี  

                
8 ×1.5 ×108 

1.08 × 106  = 
12.0×108

1.08×106 

ดาวเสาร์อยู่ห่างจากดาวอังคาร  8 AU 

ความเร็วแสง 1.08 x 106 กิโลเมตรต่อชั่วโมง  

1 หน่วยดาราศาสตร์ (1AU) ประมาณ 1.5 x 108 กิโลเมตร 

ท่ีมา : สถาบันวิจัยดาราศาสตร์ 
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     = 
12×108

108×104 

      = 
1

9
 x 104 ชั่วโมง 

 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ ใช้สมบัติเลขยกก าลังไม่ถูกต้อง      

    
8 ×1.5 ×108 

1.08 × 106  =   
12 ×108 

108 × 108 
    ซึ่งไม่ถูกต้อง 

        =   
12

108  
  

=   
1

9
         ชั่วโมง 

3) ผิด เพราะ  ใช้สมบัติเลขยกก าลังไม่ถูกต้อง          

  
8 ×1.5 ×108 

1.08 × 106  =   
12 ×108 

10.8 × 106    ซึ่งไม่ถูกต้อง 

=   
12 ×108 

108 × 105    

=   
1

9
 x 103    ชั่วโมง 

 
4) ผิด เพราะ  ใช้สมบัติเลขยกก าลังไม่ถูกต้อง 

      
8 ×1.5 ×108 

1.08 × 106  =   
12 ×109 

108 × 107    ซึ่งไม่ถูกต้อง 

 

=   
1

9
 x 102   ชั่วโมง 
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3.  ก าหนดให้ 

                             และ    
 

     แล้ว B – A ตรงกับข้อใด 

1)  –2 
2)  –1 
3)   1 
4)   2 

ตัวชี้วัด ค 1.1 ม.2/2  เข้าใจจ านวนจริงและความสัมพันธ์ของจ านวนจริงและใช้สมบัติของจ านวน
จริงในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 

เฉลย    

4)  ถูก เพราะ   เนื่องจาก     √A + √3433
  =  12  

       √A + 7  =  12 
                     √A   =  12 – 7 = 5 

                        A = 25 

          และ      √169 - √B  3 =  10 

                              13 - √B  3 =  10 

                                √B3
  =  13 - 10 

                                √B  3 =  3 
                           B  =  27 
   ดังนั้น   B – A  =  27 – 25  =  2 
ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ  หาค่า A = 25 และ B = 27 ได้ถูกต้อง แต่หา A – B 
      A – B = 25 – 27 = –2                    
  2) ผิด เพราะ  หาค่า A = 52 = 10 และ B = 33 = 9  ซึ่งไม่ถูกต้อง 
    จะได้ B – A = 9 – 10 = –1                    
  3) ผิด เพราะ หาค่า A = 52 = 10 และ B = 33 = 9  ซึ่งไม่ถูกต้อง  และหา A – B 
    A – B = 10 – 9 = 1                   
 

 

 

√A + √3433
  =  12 √169 – √B3

  =  10 
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4.  ก าหนดให้ 

   

   

     แล้ว B – A มีค่าตรงกับข้อใด 

1)   1       
2)   7       
3)  –1 
4)  –3 

 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ม.2/1  เข้าใจหลักการการด าเนินการของพหุนาม และใช้พหุนามในการแก้ปัญหา

คณิตศาสตร์ 
เฉลย    

1)  ถูก เพราะ    
  เนื่องจาก   A = (x + 3) + (x2 – 2x) + (4x – 5) 
       = x + 3 + x2 – 2x + 4x – 5 
       = x2 + 3x – 2 
  และ  B = (x4 + 3x3 – x2)  x2 

       = 
x4

x2 +
3x3

x2 -
x2

x2   
       = x2 + 3x – 1 
  ดังนั้น  B – A     = (x2 + 3x – 1) – (x2 + 3x – 2) 
              = x2 + 3x – 1 – x2 – 3x + 2 
           = 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A = (x + 3) + (x2 – 2x) + (4x – 5) 

B = (x4 + 3x3 – x2)  x2 
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ตัวลวง 
  2) ผิด เพราะ หาผลลัพธ์ของพหุนาม A ผิด 
           จะได้     A = (x + 3) + (x2 – 2x) + (4x – 5) 
       = x + 3 + x2 – 2x + 4x – 5 
       = x2 + 3x – 8   ซึ่งไม่ถูกต้อง 
      ดังนั้น  B – A = (x2 + 3x – 1) – (x2 + 3x – 8) 
               = x2 + 3x – 1 – x2 – 3x + 8 
               = 7 
 

3) ผิด เพราะ  หาผลลัพธ์ของพหุนาม  A และ B ถูกต้อง แต่น ามาคิดค านวณในรูป A – B 
  จะได้  A = x2 + 3x – 2 และ B = x2 + 3x – 1 
  ดังนั้น A – B = (x2 + 3x – 2) – (x2 + 3x – 1) 

           = x2 + 3x – 2 – x2 – 3x + 1      
           = –1 

4) ผิด เพราะ  หาผลลัพธ์ของพหุนาม A และ B ถูกต้อง แต่หาผลลัพธ์ของ B – A  ไม่ถูกต้อง 
  จะได้  A = x2 + 3x – 2 และ B = x2 + 3x – 1 
  ดังนั้น B – A = (x2 + 3x – 1) – (x2 + 3x – 2)  

           = x2 + 3x – 1 – x2 – 3x – 2     ซึ่งไม่ถูกต้อง 
           = –3 

 
  



คณิตศาสตร์ ช้ัน ม.2 หน้า 8 
 

สทศ. สพฐ. 

5. ครูแบ่งนักเรียนเป็น 3 กลุ่ม โดยให้นักเรียนช่วยกันแยกตัวประกอบของพหุนามท่ีก าหนด เมื่อ 

    เสร็จแล้ว แต่ละกลุ่มน าเสนองานได ้ดังนี้  

กลุ่ม A                                  กลุ่ม B                               กลุ่ม C 

x2–5x–50 = (x+5)(x–10)  x2–10x–11 = (x+1)(x–11)  x2–4x–12 = (x+2)(x–6) 
2x2+x–6  = (2x–3)(x+2)   2x2–x–1   =  (2x–1)(x–1)  2x2–3x–5 = (2x–5)(x+1) 

 

     จากข้อมูล นักเรียนกลุ่มใดแยกตัวประกอบของพหุนามได้ถูกต้อง 

1)  A และ C  
2)  A และ B 
3)  B และ C 
4)  A, B และ C 

 
ตัวชี้วัด ค 1.2 ม.2/2  เข้าใจและใช้การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสองในการแก้ปัญหา

คณิตศาสตร์ 
 

แนวเฉลย    

การแยกตัวประกอบของพหุนามท่ีถูกต้องของโจทย์แต่ละกลุ่ม ดังนี้ 

                  กลุ่ม A                                  กลุ่ม B                               กลุ่ม C 

x2–5x–50 = (x+5)(x–10)  x2–10x–11 = (x+1)(x–11)  x2–4x–12 = (x+2)(x–6) 
2x2+x–6  = (2x-3)(x+2)   2x2–x–1   =  (2x+1)(x-1)  2x2–3x–5 = (2x–5)(x+1) 

 

จะได้ว่ากลุ่ม A และกลุ่ม C แยกตัวประกอบของพหุนามได้ ถูกต้องทุกพหุนาม   

แต่กลุ่ม B แยกตัวประกอบ   2x2–x–1   =  (2x-1) (x-1)  ซึ่งไม่ถูกต้อง           
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เฉลย 
1) ถูก เพราะ  กลุ่ม A และกลุ่ม C แยกตวัประกอบของพหุนามได้ ถูกต้องทุกพหุนาม                  

 
ตัวลวง 

2) ผิด เพราะ   กลุ่ม B แยกตัวประกอบผิดไป 1 พหุนามคือ    2x2–x–1   =  (2x–1)(x–1)   
ซึ่งไม่ถูกต้อง           

3) ผิด เพราะ  กลุ่ม B แยกตัวประกอบผิดไป 1 พหุนามคือ    2x2–x–1   =  (2x–1)(x–1)   
ซึ่งไม่ถูกต้อง           

4) ผิด เพราะ  กลุ่ม B แยกตัวประกอบผิดไป 1 พหุนามคือ    2x2–x–1   =  (2x–1)(x–1)  
   ซึ่งไม่ถูกต้อง        
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สทศ. สพฐ. 

6.   

             
     

        

        จากข้อมูล กระดาษรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าก่อนตัดมีความกว้างและความยาวกี่เซนติเมตร ตามล าดับ 

1)  9 และ 13  
2)  13 และ 17  
3)  17 และ 21  
4)  21 และ 25  

 

ตัวชี้วัด ค 1.2 ม.2/2  เข้าใจและใช้การแยกตัวประกอบของพหุนามดีกรีสองในการแก้ปัญหา
คณิตศาสตร์ 

 

เฉลย    
4) ถูก เพราะ  ก าหนดให้กระดาษก่อนตัด กว้าง x  เซนติเมตร   

ดังนั้น ยาว x + 4 เซนติเมตร  
  ตัดมุมเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสด้านละ 4 เซนติเมตร  เมื่อพับเป็นกล่อง 
                  ได้กล่องท่ีมีความกว้าง x – 4 – 4  =  x – 8  เซนติเมตร 
                  และความยาว      x + 4 – 4 – 4  =  x – 4   เซนติเมตร 
                  ปริมาตรของกล่อง = ความกว้าง ×  ความยาว ×  ความสูง   
                             884   =   (x – 8) (x – 4) (4)   
                  221   =   (x – 8) (x – 4)     
                   0    =   x 2 – 12x – 189    
           0    =  (x + 9) (x – 21)     
                     x   =  –9  และ  21   
        ดังนั้น กระดาษรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าก่อนตัด มีความกว้าง 21 เซนติเมตร  
                                      และมีความยาว 21 + 4  =  25  เซนติเมตร 

 
 
 
 

       กระดาษรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า มีด้านยาว ยาวกว่าด้านกว้าง 4 เซนติเมตร เมื่อตัดกระดาษเป็น

รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท่ียาวด้านละ 4 เซนติเมตร ออกจากมุมทั้งสี่ของแผ่นกระดาษ แล้วพับกระดาษ

ประกอบเป็นกล่องทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉากไม่มีฝา ซึ่งมีปริมาตร  884 ลูกบาศก์เซนติเมตร  
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สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ  แยกตัวประกอบผิด 
    X2 – 12x – 189   =  0  
   (x – 9) (x + 21)    =  0 
                    x =  9   และ  –21 

ดังนั้น กระดาษรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าก่อนตัด มีความกว้าง 9  เซนติเมตร  
                                    และมีความยาว 9 + 4  =  13  เซนติเมตร  ซึ่งไม่ถูกต้อง 

 
2) ผิด เพราะ หาความกว้างและความยาวของกล่องโดยไม่ได้หักส่วนท่ีตัดออก   

        กว้าง  x   เซนติเมตร      ยาว  x + 4 เซนติเมตร 
                 ปริมาตร  (x) (x + 4) (4)  =  884    
           (x) (x + 4)       =  221 
           X2 + 4x – 221    =  0 
  (x + 17) (x – 13)     =  0  
  x =  –17   และ  13 

ดังนั้น กระดาษรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าก่อนตัด มีความกว้าง 13  เซนติเมตร  
                                    และมีความยาว 13 + 4  =  17  เซนติเมตร ซึ่งไม่ถูกต้อง 

3) ผิด เพราะ หาความกว้างและความยาวของกล่องโดยไม่ได้หักส่วนท่ีตัดออก  
                 และแยกตัวประกอบผิด 

(x) (x + 4) (4)   =  884 

   (x) (x + 4)      =  221 
X2 + 4x – 221    =  0 

  (x – 17) (x + 13)     =  0 
  x =  17   และ  –13 

ดังนั้น กระดาษรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าก่อนตัด มีความกว้าง 17  เซนติเมตร  
        และมีความยาว 17 + 4  =  21  เซนติเมตร ซึ่งไม่ถูกต้อง 
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สทศ. สพฐ. 

7.  กนกต้องการปลูกไม้ดอกลงในกระถางท่ีเป็นทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก ซึ่งมีความกว้าง 30 เซนติเมตร 
    ความยาว 30 เซนติเมตร  และความสูง 40 เซนติเมตร โดยมีปากกระถางเป็นรูปวงกลมท่ีมี 
    เส้นผ่านศูนย์กลางยาว 14 เซนติเมตร ดังรูป 
       

 

 

 

 

 

     กนกต้องการทาสีภายนอกเฉพาะด้านบนและด้านข้าง คิดเป็นพื้นท่ีกี่ตารางเซนติเมตร   

     (ก าหนดให้  π = 
22

7
) 

1)  4,800 
2)  5,084 
3)  5,546 
4)  5,700 

 

ตัวชี้วัด ค 2.1 ม.2/1  ประยุกต์ใช้ความรู้เรื่องพื้นท่ีผิวของปริซึมและ ทรงกระบอกในการแก้ปัญหา
คณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 

 

เฉลย    
  3)  ถูก เพราะ    

จากโจทย์  กระถางเป็นทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก     กว้าง  30  เซนติเมตร   
 ยาว  30   เซนติเมตร   

          สูง  40  เซนติเมตร 
   และ     วงกลมมีเส้นผ่านศูนย์กลาง    14  เซนติเมตร 
       รัศมีของวงกลมยาว          7 เซนติเมตร 
  ใช้สูตร  พื้นท่ีผิวข้าง     =  ความยาวรอบรูป × สูง 
               =  (30 + 30 + 30 + 30) × 40 
               =  120 × 40 
       =  4,800  ตารางเซนติเมตร 
  และ  พื้นท่ีผิวด้านบน    =  พื้นท่ีรูปสี่เหลี่ยม – พื้นท่ีวงกลม 

40 ซม. 

30 ซม. 

14 ซม. 
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สทศ. สพฐ. 

       =  (30 × 30) – (
22

7
×7×7) 

       =  900 – 154  
       =  746  ตารางเซนติเมตร 
 ดังนั้น  ทาสีภายนอกเฉพาะด้านบนและด้านข้าง       = พื้นท่ีผิวข้าง + พื้นท่ีผิวด้านบน 

                        = 4,800 + 746 
                        = 5,546  ตารางเซนติเมตร 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ  หาพื้นท่ีผิวข้างเพียงอย่างเดียว 
   ใช้สูตร  พื้นท่ีผิวข้าง    =  ความยาวรอบรูป × สูง 
               =  (30 + 30 + 30 + 30) × 40 
               =  120 × 40 
       =  4,800  ตารางเซนติเมตร 

2) ผิด เพราะ หาพื้นท่ีผิวด้านบนผิด โดยใช้ความยาวของรัศมี เท่ากับ 14 เซนติเมตร 

   พื้นท่ีผิวด้านบน   =  พื้นท่ีรูปสี่เหลี่ยม – พื้นท่ีรูปวงกลม 

       =  (30 × 30) – (
22

7
×14×14) 

       =  900 – 616  
       =  284  ตารางเซนติเมตร 

ดังนั้น  ทาสีภายนอกเฉพาะด้านบนและด้านข้าง         

= พื้นท่ีผิวข้าง + พื้นท่ีผิวด้านบน 

       = 4,800 + 284 
       = 5,084  ตารางเซนติเมตร 

4) ผิด เพราะ  หาพื้นท่ีผิวด้านบนผิด โดยไม่ลบพื้นท่ีของวงกลม 
   พื้นท่ีผิวด้านบน   =  ด้าน × ด้าน 
       =  30 × 30 
       =  900   ตารางเซนติเมตร 

ดังนั้น  ทาสีภายนอกเฉพาะด้านบนและด้านข้าง         

= พื้นท่ีผิวข้าง + พื้นท่ีผิวด้านบน 

                = 4,800 + 900 
                = 5,700  ตารางเซนติเมตร 
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สทศ. สพฐ. 

8. วิศวกรโยธาต้องการค านวณปริมาณของดินท่ีจะน ามาใส่คอสะพานข้ามส่ีแยก  ซึ่งจะมีลักษณะ 

   เป็นรูปปริซึมฐานสามเหลี่ยมมุมฉากท่ีมีความสูงจากพื้นถนนถึงผิวสะพาน 5 เมตร ความยาว 

   ของคอสะพานยาว 13 เมตร และถนนบนสะพานกว้าง 8 เมตร ดังรูป 

 

 

 

 

 

     วิศวกรโยธาต้องสั่งดินน ามาถมคอสะพานทั้งสองด้านกี่ลูกบาศก์เมตร 

  1)  240 
  2)  480 
  3)  520 
  4)  1,040 

 
ตัวชี้วัด ค 2.1 ม.2/2  ประยุกต์ใช้ความรู้เรื่องปริมาตรของปริซึมและทรงกระบอกในการแก้ปัญหา

คณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 
 

เฉลย    
2)  ถูก เพราะ    

  หาความยาวฐาน  จากทฤษฎีบทพีทาโกรัส จะได้ว่า 
      (ความยาวของคอสะพาน)2 = (ความยาวฐาน)2 + (ความสูงจากพื้นถนนถึงผิวสะพาน)2 
                 132 = (ความยาวฐาน)2 + 52 
                   (ความยาวฐาน)2 = 132 – 52 
                  = 169 – 25 
                 = 144 

           ความยาวฐาน   = √144  =  12 เมตร 
  จะได้  ปริมาตรของคอสะพานแต่ละด้าน   

=  พื้นท่ีหน้าตัด × ความกว้างของถนน 

= (
1

2
×ฐาน×สูง) x ความกว้างของถนน 

5 ม. 
สะพานข้ามสี่แยก 

คอสะพานข้ามสี่แยก 
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สทศ. สพฐ. 

     = (
1

2
×12×5)  x 8 

     =  240  ลูกบาศก์เมตร 
  เนื่องจาก คอสะพานมี 2 ด้าน 
  ดังนั้น   วิศวกรโยธาต้องสั่งดินน ามาถมคอสะพานท้ังสองด้านเท่ากับ 
   240 × 2 = 480 ลูกบาศก์เมตร 
 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ  หาปริมาตรคอสะพานเพียงด้านเดียว เท่ากับ  240  ลูกบาศก์เมตร 

3) ผิด เพราะ  ใช้ด้านท่ีมีความยาวเท่ากับ 13 เมตร เป็นฐาน 
  จะได้  ปริมาตรของคอสะพาน  =  พื้นท่ีหน้าตัด × ความกว้างของถนน 

        = (
1

2
×ฐาน×สูง) x ความกว้างของถนน 

        = (
1

2
×13×5)x 8 

        =  260  ลูกบาศก์เมตร  
  เนื่องจาก คอสะพานมี 2 ด้าน 
  ดังนั้น   วิศวกรโยธาต้องสั่งดินน ามาถมคอสะพานท้ังสองด้านเท่ากับ 
   260 × 2 = 520 ลูกบาศก์เมตร 

4) ผิด  เพราะ  น าจ านวนท่ีโจทย์ก าหนดให้มาคูณกัน  
    จะได้  13 × 5 × 8 = 520 ลูกบาศก์เมตร 
  เนื่องจาก คอสะพานมี 2 ด้าน 
  ดังนั้น   วิศวกรโยธาต้องสั่งดินน ามาถมคอสะพานท้ังสองด้านเท่ากับ 
   520 × 2 = 1,040 ลูกบาศก์เมตร 
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สทศ. สพฐ. 

9.   นพพลต้องการซื้อดินมาถมสนามหญ้าหน้าบ้าน ซึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก กว้าง 18 เมตร และ

ยาว 21 เมตร โดยยกระดับสูงกว่าระดับเดิม 20 เซนติเมตร ถ้ารถบรรทุกดินกระบะบรรทุกยาว 

3.5 เมตร กว้าง 2 เมตร สูง 1 เมตร จะต้องบรรทุกดินอย่างน้อยกี่เท่ียว 

1)  9 
2)  10 
3)  11 
4)  13 

 

ตัวชี้วัด ค 2.1 ม.2/2  ประยุกต์ใช้ความรู้เรื่องปริมาตรของปริซึมและทรงกระบอกในการแก้ปัญหา
คณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 

 

เฉลย    
3) ถูก เพราะ  ปริมาตรของดินที่ต้องการซื้อ คือ 18 × 21 × 0.20 = 75.6 ลูกบาศก์เมตร 

ปริมาตรของกระบะบรรทุก คือ 3.50 × 2 × 1 = 7 ลูกบาศก์เมตร 

           ดังนั้น จะต้องบรรทุกดินทั้งหมด  
75.6

7
 = 10.8 เท่ียว  บรรจุดินอย่างน้อย 11 เที่ยว 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ  คิดปริมาตรของดินที่ต้องการซื้อผิด คือ 18 × 18 × 0.21 = 68.04 ลูกบาศก์เมตร 

ปริมาตรของกระบะบรรทุก คือ          3.50 × 2 × 1    = 7 ลูกบาศก์เมตร  

           ดังนั้น จะต้องบรรทุกดินทั้งหมด  
68.04

7
 = 9.72 เท่ียว แต่ประมาณเป็น  9 เที่ยว  

2) ผิด เพราะ  คิดปริมาตรของดินที่ต้องการซื้อ คือ 18 × 21 × 0.20 = 75.6 ลูกบาศก์เมตร 
ปริมาตรของกระบะบรรทุก คือ 3.50 × 2 × 1 = 7 ลูกบาศก์เมตร   

                   ดังนั้น จะต้องบรรทุกดินทั้งหมด  
75.6

7
 = 10.8 เท่ียว แต่ประมาณเป็น 10 เท่ียว   

4) ผิด เพราะ  คิดปริมาตรของดินที่ต้องการซื้อผิด  คือ 21 × 21 × 0.20 = 88.2 ลูกบาศก์เมตร 
ปริมาตรของกระบะบรรทุก คือ 3.50 × 2 × 1 = 7 ลูกบาศก์เมตร 

           ดังนั้น จะต้องบรรทุกดินทั้งหมด  
88.2

7
 = 12.6 เท่ียว แต่ประมาณเป็น  13 เท่ียว 

 

 

 

 



คณิตศาสตร์ ช้ัน ม.2 หน้า 17 
 

สทศ. สพฐ. 

10. ให้จุด P เป็นจุดบน AB ⃡  ดังรูป 

 
 

ขั้นที่ 1 ให้จุด P เป็นจุดศูนย์กลาง รัศมียาวพอสมควร เขียนส่วนโค้งตัด AB ⃡  ท่ีจุด C และ D  

          ตามล าดับ 

ขั้นที่ 2 ให้จุด C และ D เป็นจุดศูนย์กลาง รัศมียาวเท่ากัน เขียนส่วนโค้งตัดกันที่จุด E 

ขั้นที่ 3 ลาก PE̅ 
                               

      จากขั้นตอนการสร้างดังกล่าว จะท าให้เกิดมุม AP̂E มีขนาดกี่องศา 

1)  45˚       
2)  80˚ 
3)  90˚       
4)  180˚ 

 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ม.2/1  ใช้ความรู้ทางเรขาคณิตและเครื่องมือ เช่น วงเวียนและสันตรง รวมท้ัง
โปรแกรม The Geometer’s Sketchpad หรือ โปรแกรมเรขาคณิตพลวัต
อื่น ๆ เพื่อสร้างรูปเรขาคณิต ตลอดจนน าความรู้เกี่ยวกับการสร้างนี้ไป
ประยุกต์ใช้ในการแก้ปัญหาในชีวิตจริง 

 

เฉลย 3) ถูก เพราะ   จากขั้นตอนได้ภาพดังนี ้

 
ตัวลวง 

1), 2) และ 4) ผิด เพราะ  จากขั้นตอนการสร้างจะได้ AP̂E มีขนาด 90˚   
 

 

 

A P B 
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สทศ. สพฐ. 

11. แก้วซื้อพิซซ่ามาเลี้ยงเด็ก ดังรูป พิจารณาขั้นตอนการสร้างรูปดังต่อไปนี้ 

ขั้นที่ 1 ลาก AB̅ ผ่านจุดศูนย์กลาง O 

ขั้นที่ 2 ใช้จุด A และ B เป็นจุดศูนย์กลาง, รัศมียาวมากกว่า  

AO  เขียนส่วนโค้งตัดกันที่จุด C  

ขั้นท่ี 3 ลาก CO̅ ตัดส่วนโค้งของวงกลม ท่ีจุด E  

ขั้นที่ 4 ใช้จุด B และ E เป็นจุดศูนย์กลาง รัศมียาวเท่ากัน   

          เขียนส่วนโค้งตัดกันที่จุด F 

ขั้นที่ 5 ลาก FO̅ ตัดส่วนโค้งของวงกลม ท่ีจุด G 
ขั้นที่ 6 ใช้ E เปน็จุดศูนย์กลาง รศัมียาวเท่ากับ BG เขียน 

       ส่วนโค้งตัดเสน้รอบวงต่อ ๆ ไป ตามล าดบัจนครบรอบวงกลม 

      จากขั้นตอนการแบ่งพิซซ่า ถ้าเด็กได้รบัพิซซ่าคนละ 1 ชิ้น แกว้จะแบง่พิซซ่าให้เด็กได้ถาดละกี่คน  

1)  10 
2)  8  
3)  6 
4)  4 

 
ตัวชี้วัด ค 2.2 ม.2/1  ใช้ความรู้ทางเรขาคณิตและเครื่องมือ เช่น วงเวียนและสันตรง รวมท้ัง

โปรแกรม The Geometer’s Sketchpad หรือ โปรแกรมเรขาคณิตพลวัต
อื่น ๆ เพื่อสร้าง  รูปเรขาคณิต ตลอดจนน าความรู้เกี่ยวกับการสร้างนี้ไป
ประยุกต์ใช้ในการแก้ปัญหาในชีวิตจริง 

 
เฉลย    

2) ถูก เพราะ  จากวิธีสร้างจะได้รูป ดังนี้  
  แก้วแบ่งพิซซ่าได้ 8 ชิ้น เท่า ๆ กัน   

ดังนั้น  แก้วแบ่งพิซซ่าให้เด็กได้ถาดละ 8 คน  
ตัวลวง 

1), 3) และ 4)  ผิด เพราะ  จากขั้นตอนการสร้างคิดวิธีแบ่งมุมผิด       
 

 

 

 

O 
A B O 

 
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20 
20 

70 

E G F 
D 

B C 

A 

12. ก าหนด  ABC เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว มี BC̅ เป็นฐาน 

      BC̅//ED̅,    EG = DF,    BÂE = CÂD = 20°   และ   AB̂C = 70°      ดังรูป 

 

 

 

 

 

 

 

 

      พิจารณาข้อความต่อไปนี้ 

 ก.  BÂC = 30° 

  ข.  AÊD = AD̂E = 50° 

  ค.  AĜE = AF̂D = 100° 
  ง.   AED เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว 

     จากข้อความข้างต้น ข้อใดถูกต้อง 
1)  ข และ ง  
2)  ก และ ง 
3)  ก และ ค 
4)  ข และ ค 

 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ม.2/2  น าความรู้เกี่ยวกับสมบัติของเส้นขนานและรูปสามเหลี่ยมไปใช้ในการ
แก้ปัญหาคณิตศาสตร์ 

 
แนวเฉลย    

  ก.  เนื่องจาก  ผลรวมของมุมภายในรูปสามเหลี่ยม เท่ากับ 180 

       จะได้   70°+70°+BÂC  = 180° 

                    BÂC = 180°– 140
°
 

                    BÂC = 40° 
       ดังนั้น                        BÂC = 30° จึงไม่ถูกต้อง 
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  ข.  เนื่องจาก  AB̂C = 70° จะได้ AĈB = 70°   มุมท่ีฐานรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว 

       จากโจทย์ ก าหนด BC̅//ED̅    

                       AĜF = AF̂G = 70°  มุมภายนอกเท่ากับมุมภายในท่ีอยู่ข้างเดียวกันของเส้นตัด 

       AĜE + AĜF = 180°  มุมตรง 

    จะได้      AĜE = AF̂D = 180°– 70° =  110° 

       และ       BÂE = CÂD = 20°   จากโจทย์ 

       ดังนั้น     AÊD = AD̂E = 180°–  110
°
– 20

°
= 50°  

  ค.  เนื่องจาก  AB̂C = 70° และ AĈB = 70°  มุมท่ีฐานรูปสามเหลี่ยมหน้าจ่ัว 

       จากโจทย์ ก าหนด BC̅//ED̅    

                       AĜF = AF̂G = 70°  มุมภายนอกเท่ากับมุมภายในท่ีอยู่ข้างเดียวกันของเส้นตัด 

       AĜE + AĜF = 180°  มุมตรง 

    จะได้      AĜE = AF̂D = 180°– 70° =  110° 

       ดังนั้น  AĜE = AF̂D = 100°     จึงไม่ถูกต้อง 

  ง.  เนื่องจาก AGE  AFD แบบ มุม – ด้าน – มุม  
      และ          AE  =  AD 
      ดังนั้น   AED เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว   
    
เฉลย   

1) ถูก เพราะ  ข และ ง  ถูกต้อง   
 

ตัวลวง 
2) ผิด เพราะ  ก ไม่ถูกต้อง   
3) ผิด เพราะ  ก และ ค  ไม่ถูกต้อง 
4) ผิด เพราะ  ค ไม่ถูกต้อง 
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13.   ก าหนด  ABCD  มีพิกัดจุด ดังนี ้ A (–5, 3), B (–3, 6), C (–1, 3) และ D (–3, –1)   
 

 
ถ้าเลื่อนขนาน ABCD ไปทางขวา 5 หน่วย และสะท้อน A/B/C/D/  ด้วยเส้นสะท้อนแกน X  

แล้วได้ A//B//C//D//   พิกัดจุดในข้อใดไมถู่กต้อง 

1)  A// (0, –3)      
2)  B// (2, –6) 
3)  C// (4, –3)      
4)  D// (2, –1) 

 
ตัวชี้วัด ค 2.2 ม.2/3  เข้าใจและใช้ความรู้เกี่ยวกับการแปลงทางเรขาคณิตในการแก้ปัญหา

คณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 
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สทศ. สพฐ. 

เฉลย  

 
 

4) ถูก เพราะ  D// มีพิกัดจุดท่ีถูกต้องเป็น (2, 1)  
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ A// มีพิกัดจุดเป็น  (0, –3)  
2) ผิด เพราะ B// มีพิกัดจุดเป็น  (2, –6)  
3) ผิด เพราะ C// มีพิกัดจุดเป็น  (4, –3)  
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สทศ. สพฐ. 

14. นิสาประดิษฐ์ของเล่นเป็นกังหันลมให้น้องเล่นในช่วงปิดเทอม  ดังรูป 

 

 
       

 

 

 

   

      จากรูปข้างต้น ถ้า AB̂O = 95  แล้ว  มุม  DÔC เท่าใด  

1)  35 

2)  40 

3)  45 

4)  50 
 
ตัวชี้วัด ค 2.2 ม.2/4  เข้าใจและใช้สมบัติของรูปสามเหลี่ยมท่ีเท่ากันทุกประการในการแก้ปัญหา

คณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 
 

เฉลย    

3) ถูก เพราะ BÂO + AB̂O + AÔB  =  180  (ขนาดของมมุภายในรูปสามเหลี่ยมรวมกัน  180) 

    และ  BÂO   =  40    (ก าหนดให้) 

    ถ้า    AB̂O   =  95      

         จะได้      40 + 95 + AÔB =  180                       

                                       AÔB =  45 

    ดังนัน้   AÔB  =  DÔC  =  45   (มมุตรงขา้ม) 
 

 
 
 
 

A 

B 

C 

D 

O 15 ซม. 
15 ซม. 40º 

40º 
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ตัวลวง 

    1) ผิด เพราะ  คิดจากขนาดของมุมภายในรปูสามเหลี่ยมรวมกนั  170 

             BÂO + AB̂O + AÔB  =  170 

จะได ้         40 + 95 + AÔB =  170                       

                                                     AÔB =  35 

   ดังนัน้  AÔB  =  DÔC  =  35   (มุมตรงข้าม) 

2) ผิด เพราะ  คดิวา่ DCO เป็นรูปสามเหลี่ยมหนา้จั่ว มมุ  DÔC =   DĈO  =  40    

4) ผิด เพราะ  คดิจาก DÔC + 40  =  90 

          จึงได้           DÔC  =  90  - 40  =  50 
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15. จากรูป AF̅ และ DE̅  ตัดกันที่จุด O ลาก AD̅ ท าให้รูปสามเหลี่ยม OAD เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว  

     ท่ีมี AD̅ เป็นฐาน  ลาก AE̅ และ DF̅ และสร้างรูปสามเหลี่ยม CDF ให้ DF̂C = DF̂O และ EO = FO 

 

 

 

 
       ข้อใดถูกต้อง 

1)  AOE  DOF เพราะ มีความสัมพันธ์แบบ  ด้าน – ด้าน – ด้าน  
2)  AOE  DOF เพราะ มีความสัมพันธ์แบบ  ด้าน – มุม – ด้าน 
3)  DOF  DCF เพราะ มีความสัมพันธ์แบบ  มุม – ด้าน – มุม 
4)  DOF  DCF เพราะ มีความสัมพันธ์แบบ  ด้าน – ด้าน – ด้าน 
 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ม.2/4  เข้าใจและใช้สมบัติของรูปสามเหลี่ยมท่ีเท่ากันทุกประการในการแก้ปัญหา
คณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 

 
เฉลย    

2) ถูก เพราะ   OAD เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่วท่ีมี AD̅  เป็นฐาน 
  OA = OD      ก าหนดให้   

   AÔE  =  DÔF      มุมตรงข้าม 
        EO = FO      ก าหนดให ้  

  AOE  DOF เพราะ มีความสัมพันธ์แบบ  ด้าน – มุม – ด้าน 
ตัวลวง 

1) ผิด เพราะ  AOE และ DOF  มีด้านเท่ากันเพียง 2 คู่ คือ OA = OD และ  EO = FO 
                   และไม่มีเหตุผลเพียงพอท่ีจะระบุว่า  AE = EF 

  จึงไม่สามารถสรุปได้ว่า  AOE  DOF แบบ  ด้าน – ด้าน – ด้าน 
3) ผิด เพราะ  DOF และ DCF  มีมุมเท่ากันเพียง 1 คู่  

  จึงไม่สามารถสรุปได้ว่า  DOF  DCF แบบ  มุม – ด้าน – มุม 
4) ผิด เพราะ  DOF และ DCF  มีด้านเท่ากันเพียง 1 คู่   คือ  DF = DF 

  จึงไม่สามารถสรุปได้ว่า  DOF  DCF แบบ  ด้าน – ด้าน – ด้าน 
 

O 
A 

D 

C 

F 

E 
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16. ศักดิ์ชัยและด ารงเดินทางจากจุดเริ่มต้นเดียวกัน ท่ีจุด A ไปตามเส้นทาง ดังนี้ 

 

   ศักดิ์ชัย เดินไปทางทิศตะวันตกของจุด A เป็นระยะทาง 40 เมตร ถึงจุด B  

     จากจุด B เดินไปทางทิศใต้เป็นระยะทาง 9 เมตร ถึงจุด C   

     จากจุด C เดินไปทางจุด A เป็นระยะทาง 41 เมตร  

 

   ด ารง เดินไปทางทิศตะวันออกของจุด A เป็นระยะทาง 15 เมตร ถึงจุด D 

     จากจุด D เดินไปทางทิศใต้เป็นระยะทาง 8 เมตร ถึงจุด E  

     จากจุด E เดินไปทางจุด A เป็นระยะทาง 16 เมตร  
       

 จากข้อมูลข้างต้น การเดินทางของใครสิ้นสุดท่ีจุด A 

 1)  ศักดิ์ชัย 
 2)  ด ารง 
 3)  ศักดิ์ชัยและด ารง 
 4)  การเดินทางท้ังสองคนไม่สิ้นสุดท่ีจุด A 

 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ม.2/5  เข้าใจและใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัสและบทกลับในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์
และปัญหาในชีวิตจริง 

 

แนวเฉลย  
  เขียนแผนผังแสดงเส้นทางการเดินของศักดิ์ชัยและด ารง ได้ดังนี้ 
    เส้นทางการเดินของศักดิ์ชัย                เส้นทางการเดินของด ารง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A B 

C 

40 เมตร 

9 เมตร 

D 

E 

15 เมตร 

8 เมตร 
P Q 
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 เมื่อการเดินทางของศักดิ์ชัยสิ้นสุดที่จุด P และการเดินทางของด ารงส้ินสุดที่จุด Q 
  ใช้บททฤษฎีบทพีทาโกรัส ตรวจสอบการเดินทางของศักดิ์ชัย ดังนี้ 
     92 + 402  =  81 + 1,600  =  1,681  
 และ       412  =  1,681 
 จะได้     92 + 402  =  412  
 สรุปได้ว่า  การเดินทางของศักดิ์ชัยสิ้นสุดท่ีจุด A 
 ใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัส ตรวจสอบการเดินทางของด ารง ดังนี้ 
  152 + 82  =  225 + 64  =  289  ซึ่งเท่ากับ 172 
 แต่           162  =  256 
 จะได้   152 + 82    162  
 สรุปได้ว่า  การเดินทางของด ารงไม่สิ้นสุดท่ีจุด A 
   ดังนั้น  ศักดิ์ชัย เดินทางถึงจุด A แต่ด ารงเดินทางไม่ถึงจุด A 
 
เฉลย 

1) ถูก เพราะ  ศักดิ์ชัย เดินทางถึงจุด A แต่ ด ารงเดินทางไม่ถึงจุด A 
 
ตัวลวง 

2) ผิด เพราะ  ด ารง เดินทางไม่ถึงจุด A 

3) ผิด เพราะ  ศักดิ์ชัย เดินทางถึงจุด A แต่ ด ารงเดินทางไม่ถึงจุด A 

4) ผิด เพราะ  ศักดิ์ชัย เดินทางถึงจุด A เพียงคนเดียว 
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17.  แผนภาพต้น-ใบ แทน ความสูงของนักเรียนกลุ่มหนึ่ง จ านวน 20 คน ซึ่งมีหน่วยเป็น 

      เซนติเมตร ดังนี้ 

  14 0 1 2 3 

  15 2 2 3 5 8 9 

  16 0 0 3 4 6 7  

  17 0 1 1 5 
          
        จากข้อมูล ข้อใดกลา่วเกี่ยวกับค่าสถิติถูกต้อง  

1)  มัธยฐานของความสูงนักเรียนกลุ่มนี้เท่ากับ 159 เซนติเมตร 
2)  ฐานนิยมของความสูงนักเรียนกลุ่มนี้เท่ากับ 160 เซนติเมตร 
3)  นักเรียนท่ีสูงกว่า 160 เซนติเมตร มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ 35 ของนักเรียนท้ังหมด 
4)  นักเรียนท่ีสูงท่ีสุดในห้องนี้ สูงกว่านักเรียนท่ีเตี้ยท่ีสุด 35 เซนติเมตร 

 
ตัวชี้วัด ค 3.1 ม.2/1  เข้าใจและใช้ความรู้ทางสถิติในการน าเสนอข้อมูลและวิเคราะห์ข้อมูล 

จากแผนภาพจุดแผนภาพต้น-ใบ ฮิสโทแกรม และค่ากลางของข้อมูล  
และแปลความหมายผลลัพธ์ รวมท้ัง น าสถิติไปใช้ในชีวิตจริงโดยใช้
เทคโนโลยีท่ีเหมาะสม 

 

เฉลย    
4) ถูก เพราะ   นักเรียนท่ีสูงท่ีสุด สูงกว่านักเรียนท่ีเตี้ยที่สุด   175 – 140 = 35 คน 
 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ  มัธยฐานข้อมูลชุดนี้เท่ากับ  (159 + 160) ÷ 2  =  159.5    
                   
2) ผิด เพราะ  ข้อมูลชุดนี้ไม่มีฐานนิยม 

3) ผิด เพราะ  นักเรียนท่ีสูงกว่า 160 เซนติเมตร มีจ านวนคิดเป็นร้อยละ  
8

20
  100  = 40 
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ตอนที่ 2 แบบเชิงซ้อน ข้อ 18 - 21 ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อความ  

18. กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ ได้จัดท าเกมปาเป้าขึ้น เพื่อฝึกการคิดค านวณของนักเรียนใน 

     เรื่อง จ านวนจริง ซึ่งเกมปาเป้ามีลักษณะ ดังรูป  (ก าหนด 2 1.414 , 3 1.732 ) 

 
          พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 

18.1 
นายปิติ ปาได้        ,       ,      ,       , 
แล้วบอกว่า ทุกจ านวนเป็นจ านวนอตรรกยะ    

18.2 
นางสาววาสนา ปาได้       ,       ,       ,       , 
แล้วบอกว่า ทุกจ านวนเป็นจ านวนตรรกยะ   

18.3 
นายณรงค์ ปาได้ 4 เบอร์ แล้วน ามา       +       –       – 
จะได้ผลลัพธ์เป็นจ านวนเต็ม   

18.4 
นางสาวทรัพย์ ปาได้       +       จะได้ผลลัพธ์ น้อยกว่า  
นายพี ท่ีได้        –   

 

ตัวช้ีวัด ค 1.1 ม.2/2  เข้าใจจ านวนจริงและความสัมพันธ์ของจ านวนจริงและใช้สมบัติของจ านวน
จริงในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 

8146164

1 5

2 15 7 18 20

313179

10 12
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เฉลย       

18.1 ไม่ใช่ เพราะ 2 , 12 ,  , 3.1461... เป็นจ านวนอตรรกยะ 

       แต ่4.12  เป็นจ านวนตรรกยะ 

 18.2 ใช่ เพราะ 4 = 2, 3 27 = 3, –8, 
1

2
 , 0  ซึ่งทุกจ านวนเป็นจ านวนตรรกยะ 

 18.3 ใช่ เพราะ 45  + 72  – 3 5  – 2 18  = 3 5  + 6 2  – 3 5 – 6 2 = 0 

            45  + 72  – 3 5  – 2 18  มีผลลัพธ์เป็นจ านวนเต็ม  

18.4 ใช่ เพราะ นางสาวทรัพย์ 3 18  + 35 2  =  9 2   + 35 2   

         =   26√2 

           36.764 

    นายพี 9 27  – 2 12   =   27 3  – 4 3   

        =   23 3   

           39.836 

   ดังนั้น นางสาวทรัพย์ ได้ผลลัพธ์น้อยกว่า นายพี   
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40° F

M

E

N

O

A

B

C

D

19.   จากรูปก าหนด รูปสามเหลี่ยม NMO เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก AB ⃡  //  CD ⃡    และ EF̂N = 40o 

 

 

 

 

 

 

 

          พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 

19.1 FÔD    มีขนาด 140o   
19.2 EN̂F  + MÔF  = 90o   
19.3 EF̂O  =  EM̂O +  BF̂O   
19.4 FÔD  =  EM̂C +  EN̂F   

 
ตัวชี้วัด  ค 2.2 ม.2/2  น าความรู้เกี่ยวกับสมบัติของเส้นขนาน และรูปสามเหลี่ยมไปใช้ในการ

แก้ปัญหาคณิตศาสตร์ 
เฉลย        

19.1 ใช่  เพราะ AB ⃡   // CD ⃡    มี  NO̅  เป็นเส้นตัด 

    EF̂N   = 40o  (ก าหนดให้) 

    EF̂N  + BF̂N   = 180o  (มุมตรง) 

    BF̂N    = 180o – 40o 

    BF̂N    = 140o 

    BF̂N    = EF̂O    (มุมตรงข้ามมีขนาดเท่ากัน) 

    EF̂O  = FÔD    (มุมแย้งมีขนาดเท่ากัน) 

    FÔD  = 140o 
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19.2 ใช่ เพราะ มุมภายในของรูปสามเหลี่ยม รวมกัน เท่ากับ 180o 

    FÊN + NF̂E + EN̂F     = 180o 

    90o + 40o + EN̂F = 180o 

    130o + EN̂F = 180o 

     EN̂F = 180o – 130o 

   ดังนั้น  EN̂F  = 50o 

    EF̂N =  BF̂O   =  40o  (มุมตรงข้ามมีขนาดเท่ากัน) 

    BF̂O = MÔF   =  40o  (มุมแย้งมีขนาดเท่ากัน) 

   ดังนั้น  MÔF = 40o 

   จะได้ว่า EN̂F + MÔF = 50o + 40o 

      = 90o 

 

19.3 ไม่ใช่ เพราะ เนื่องจาก EF̂O = 140o , EM̂O = 90o และ BF̂O = 40o 

   จะได้ว่า EM̂O +  BF̂O =   90o + 40o 

            =   130o 

   เนื่องจาก    130o    140o  

   ดังนั้น    EM̂O +  BF̂O      EF̂O 

 

19.4 ใช่ เพราะ เนื่องจาก FÔD = 140o , EM̂C = 90o และ EN̂F = 50o 

   จะได้ว่า FÔD   =        EM̂C +  EN̂F 

     140o = 90o + 50o 

     140o = 140o 
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สทศ. สพฐ. 

20.  จากแผนผังแสดงต าแหน่ง และระยะตามเส้นทางระหว่างจุด ซึ่งแทนสถานท่ีต่าง ๆ ต่อไปนี้ 

 
     มีรถประจ าทางวิ่งตามเส้นทาง  ดังนี้ 

     สาย 1 ขาไป  C   B   A   F 

ขากลับ   F   A   B   C 

     สาย 2 ขาไป  C  A  F  E  D 

ขากลับ  D  E  F  A  C 

          พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
20.1 บ้านทวีอยู่ห่างจากคิวรถประจ าทาง 40 กิโลเมตร   
20.2 ทัดดาวเดินทางจากบ้านไปตลาดสด ใช้ระยะทางสั้นท่ีสุด  

คือ 12 กิโลเมตร 
  

20.3 รถประจ าทางสาย 1 วิ่งตามเส้นทาง  จากโรงเรียนถึงตลาดสด  
มีระยะทาง 90 กิโลเมตร  

  

20.4 มะลิเดินทางโดยรถประจ าทางสาย 2 จากบ้านไปตลาดสด  
มีระยะทาง 20 กิโลเมตร 

  
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ตัวชี้วัด ค 2.2 ม.2/5  เข้าใจและใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัสและบทกลับในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์
และปัญหาในชีวิตจริง 

เฉลย        

20.1 ใช ่ เพราะ หา AC จากรูปสามเหลี่ยม ACF โดยใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัส ดังนี้ 

    AC2 = AF2 – CF2 

     = 412 – 92 

     = 1,681 – 81 

    AC2 = 1,600 

    AC = 40 

   ดังนั้น บ้านทวีอยู่ห่างจากคิวรถประจ าทางเท่ากับ 40 กิโลเมตร 

20.2 ใช ่ เพราะ หา EF จากรูปสามเหลี่ยม CEF โดยใช้ทฤษฎบีทพีทาโกรัส ดังนี้ 

    EF2 = 152 – 92 

     = 225 – 81 

    EF2 = 144 

    EF = 12 

   ดังนั้น ทัดดาวเดินทางเป็นระยะทาง 12 กิโลเมตร 

20.3 ไม่ใช่ เพราะ หา AB จากรูปสามเหลี่ยม ABC โดยใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัส ดังนี้ 

    AB2 = AC2 + BC2 

     = 402 + 302 

     = 1,600 + 900 

    AB2 = 2,500 

    AB = 50 

   และ รถประจ าทางสาย 1 วิ่งตามเส้นทาง  B     A    F เป็นระยะทางเท่ากับ 

AB + AF = 50 + 41   = 91 

จะได้ว่า รถประจ าทางสาย 1 วิ่งตามเส้นทาง จากโรงเรียนถึงตลาดสด มีระยะทาง 91 กิโลเมตร 
ดังนั้น รถประจ าทางสาย 1 วิ่งตามเส้นทาง  จากโรงเรียนถึงตลาดสด มีระยะทาง 90 กิโลเมตร 

                  จึงไม่ถูกต้อง 
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20.4  ใช่   เพราะ หา EF จากรูปสามเหลี่ยม CEF โดยใชท้ฤษฎีบทพีทาโกรัส ดังนี้ 

    EF2 = 152 – 92 

     = 225 – 81 

    EF2 = 144 

    EF = 12 

   และ รถประจ าทางสาย 2 วิ่งตามเส้นทาง  D      E      F 

มะลิต้องเดินทางเป็นระยะทางเท่ากับ DE + EF 

DE + EF = 8 + 12   = 20 

ดังนั้น มะลิเดินทางโดยรถประจ าทางสาย 2 จากบ้านไปตลาดสด  
        มีระยะทาง 20 กิโลเมตร 
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สทศ. สพฐ. 

21. ก าหนดฮิสโทแกรม  แสดงความสัมพันธ์ระหว่าง คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ กับ จ านวน 
     นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 เมื่อฮิสโทแกรมมีความกว้างเท่า ๆ  กัน ทุกชั้น 

 
 

          พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  

    ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   

    ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
21.1 ความกว้างอันตรภาคชั้นเป็น 10   
21.2 ขอบล่างของอันตรภาคชั้นท่ีมีความถี่สูงสุด คือ 54.5   
21.3 ขอบบนของอันตรภาคชั้นท่ีมีคะแนนสูงสุด คือ 64.5   
21.4 นักเรียนท้ังหมดมีจ านวน  25 คน   

 
ตัวชี้วัด ค 3.1 ม.2/1  เข้าใจและใช้ความรู้ทางสถิติในการน าเสนอข้อมูลและวิเคราะห์ข้อมูล 

จากแผนภาพจุด แผนภาพต้น-ใบ ฮิสโทแกรม และค่ากลางของข้อมูล  
และแปลความหมายผลลัพธ์ รวมท้ังน าสถิติไปใช้ในชีวิตจริงโดยใช้เทคโนโลยี
ท่ีเหมาะสม 

 

 

 

 



คณิตศาสตร์ ช้ัน ม.2 หน้า 37 
 

สทศ. สพฐ. 

เฉลย   

21.1  ใช่ เพราะ ความกว้างอันตรภาคชั้น (I) = 
59.5 – 39.5

2
   = 

20

2
   =   10 

21.2  ใช่ เพราะ ชั้นท่ี 3 มีความถี่สูงสุด มีจุดกึ่งกลางชั้นเป็น  59.5  

   ดังนั้น ขอบล่าง  = 59.5 –  
I

2  

     = 59.5 –  
10

2
 

           = 59.5 –  5 

     = 54.5 

21.3  ไม่ใช่ เพราะ เนื่องจากชั้นท่ีมีคะแนนสูงสุดอยู่มีจุดกึ่งกลางชั้นเป็น 79.5 

   ดังนั้น ขอบบน  = 79.5 +  I2 

     = 79.5 +  
10

2
 

           = 79.5 +  5 

      = 84.5 

21.4  ใช่ เพราะ อันตรภาคชั้นท่ี 1 มีความถี่ เท่ากับ 6 

                    อันตรภาคชั้นท่ี 2 มีความถี่ เท่ากับ 4   

                    อันตรภาคชั้นท่ี 3 มีความถี่ เท่ากับ 8 

                    อันตรภาคชั้นท่ี 4 มีความถี่ เท่ากับ 5   

                    อันตรภาคชั้นท่ี 5 มีความถี่ เท่ากับ 2 

             ผลรวมของความถี่ทั้งหมด เท่ากับ 6 + 4 + 8 + 5 + 2 = 25 

     ดังนั้น นักเรียนท้ังหมดมีจ านวน  25  คน 
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ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบสั้น ข้อ 22 – 29 ให้นักเรียนหาค าตอบท่ีถูกต้องแล้วเขียนเติมค าตอบ 
             ลงในกระดาษค าตอบให้ถูกต้อง  
 

22. ก าหนด จ านวน A  และ B  ดังนี้ 

   A = 
25×34×53

24× 3
   และ  B = (

8×27×125

4×25
)

-1

  

     จงหาค่าของ  A x B  

     ตอบ........................................................................................................................................... 

 
ตัวชี้วัด ค 1.1 ม.2/1  เข้าใจและใช้สมบัติของเลขยกก าลังท่ีมีเลขชี้ก าลังเป็นจ านวนเต็มใน 

การแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน  ตอบผิดได้  0  คะแนน 
 

เฉลย  25 หรือ 52 

แนวคิด A x B  = 
25×34×53

24× 3
  x  (

8×27×125

4×25
)

-1

 

    =        
25×34×53

24× 3
  x  

4×25

8×27×125
 

    = 
25×34×53

24× 3
  x  

22×52

23×33×53  

    = 25+2-4-3 x 34-1-3 x 53+2-3 

    = 20 x 30 x 52 

    = 52 

    = 25  
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สทศ. สพฐ. 

23. ผลลัพธ์จากการค านวณของอาทิตย์ และทวีศักดิ์ มีค่าต่างกันเท่าใด  

อาทิตย์ √5123
 + √50 – √18 

ทวีศักดิ์   3 64 98 162   
 

     ตอบ........................................................................................................................................... 
 

ตัวช้ีวัด ค 1.1 ม.2/2  เข้าใจจ านวนจริงและความสัมพันธ์ของจ านวนจริงและใช้สมบัติของจ านวน
จริงในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 

 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน  ตอบผิดได้  0  คะแนน 
 

เฉลย  4 

แนวคิด  

อาทิตย์ 

   √5123
 + √50 - √18 = 8 + 5√2  - 3√2  

      = 8 + 2√2 

    

ทวีศักดิ์ 

   √64 3 - √98 + √162 = 4 - 7√2  + 9√2  

= 4 + 2√2 

 

ดังนั้น ได้ผลลัพธ์มีค่าต่างกัน คือ  (8 + 2√2) – (4 + 2√2)  =  4  
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สทศ. สพฐ. 

24. ก าหนด พหุนาม P(x) = 10x3 + 5x 

    Q(x) = 5x2 – 20x 

  และ   R(x) = 5x 

     จงหาค่าของ    
P(x) + Q(x)

R(x)
 

     ตอบ........................................................................................................................................... 

 

ตัวชี้วัด ค 1.2 ม.2/1  เข้าใจหลักการการด าเนินการของพหุนาม และใช้พหุนามในการแก้ปัญหา
คณิตศาสตร์ 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน  ตอบผิดได้  0  คะแนน 
 

เฉลย  2x2 + x – 3  

 

แนวคิด 

    
P(x) + Q(x)

R(x)
 =        

(10x3+ 5x) + (5x2 -20x)

5x
   

      = 
10x3+ 5x2 - 15x

5x
  

      = 2x2 + x – 3     

  

 

 

 

 

 

 

 

 



คณิตศาสตร์ ช้ัน ม.2 หน้า 41 
 

สทศ. สพฐ. 

25.  

 

 

เรณูและพิไล ท าโคมลอยใช้กระดาษท้ังหมดรวมกัน กี่ตารางเมตร (ก าหนด  = 3.14) 

     ตอบ........................................................................................................................................... 

ตัวชี้วัด ค 2.1 ม.2/1  ประยุกต์ใช้ความรู้เรื่องพื้นท่ีผิวของปริซึมและ ทรงกระบอกในการแก้ปัญหา
คณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 

เฉลย  6.403 ตารางเมตร  

แนวคิด พื้นท่ีผิวโคมลอยของเรณู มีเส้นผ่านศูนย์กลาง 1 เมตร และ ความสูง 120 เซนติเมตร 

                r = 0.5 เมตร และ  h = 120 เซนติเมตร = 1.20 เมตร 

1) หาพื้นท่ีผิวด้านข้างของทรงกระบอก =   2rh 

       =   2 × 3.14 × 0.5 × 1.2 

       =   3.768 ตารางเมตร  

 2)  หาพ้ืนท่ีด้านบนของทรงกระบอก  =   r2 

       =   3.14 × 0.5 × 0.5 

       =   0.785 ตารางเมตร 

 ดังนั้น พื้นท่ีผิวโคมลอยของเรณู   =   3.768 + 0.785  

       =   4.553 ตารางเมตร 

พื้นท่ีผิวโคมลอยของพิไล  มีฐานยาวด้านละ 0.5 เมตร และ ความสูง 0.8 เมตร 

 1)  หาพ้ืนท่ีผิวด้านข้างของปริซึม =   ความยาวรอบฐาน × ความสูง 

      =   (4 × 0.5)  × 0.8 

      =   1.6 ตารางเมตร  

2)  หาพ้ืนท่ีด้านบนของปริซึม  =   ด้าน × ด้าน 

      =   0.5 × 0.5 

      =   0.25 ตารางเมตร 

 ดังนั้น พื้นท่ีผิวโคมลอยของพิไล =   1.6 + 0.25  

       =  1.85 ตารางเมตร 

 ดังนั้น ต้องใชก้ระดาษท้ังหมด   =  4.553 + 1.85 

       =  6.403 ตารางเมตร  

เรณูและพิไลต้องการท าโคมลอย ซึ่งมีลักษณะดังนี้ 

เรณู  ทรงกระบอกฐานเปิดด้านหนึ่ง มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 1 เมตร และสูง 120 เซนติเมตร 

พิไล  ปริซึมสี่เหลี่ยมจัตุรัส ฐานเปิดด้านหนึ่ง มีฐานยาวด้านละ 50 เซนติเมตร และสูง 80 เซนติเมตร  
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สทศ. สพฐ. 

26. ก าหนดให้     ABCD เป็นรูปสี่เหลี่ยมคางหมู โดยที่ AB̅ // DC̅ และ AD = DB ดังรูป 

 

   

 

  

 

 

     มุม ADB มีขนาดเท่ากับกี่องศา 

     ตอบ........................................................................................................................................... 

 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ม.2/2  น าความรู้เกี่ยวกับสมบัติของเส้นขนาน และรูปสามเหลี่ยมไปใช้ในการ
แก้ปัญหาคณิตศาสตร์ 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน  ตอบผิดได้  0  คะแนน 
 
เฉลย   110 องศา  

 

แนวคิด จาก BCD จะได้ BD̂C = 35˚ (มุมภายในของรูปสามเหลี่ยมรวมกันเท่ากับ 180˚) 

  AB̂D = CD̂B = 35˚ (เนื่องจาก AB̅ // CD̅ ท าให้มุมแย้งเท่ากัน) 

  DÂB = DB̂A = 35˚ (สมบัติของรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว) 

  AD̂B = 180˚– 35˚– 35˚ = 110˚ (มุมภายในของรูปสามเหลี่ยมรวมกันเท่ากับ 180 )̊ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

A B 

C D 

45º 

100º 
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สทศ. สพฐ. 

27. ก าหนดรูป A, B, C, D และ E เป็นรูปต้นแบบ และเวคเตอร์ ST ดังรูป 

 

ก าหนดการแปลงทางเรขาคณิตของรูปต้นแบบแต่ละรูป ดังนี้ 

รูปต้นแบบ การแปลงทางเรขาคณิต 
A เลื่อนขนานตามแกน X ไปทางขวา 15 หน่วย 
B สะท้อนข้ามแกน Y แล้วเล่ือนขนานตามแนวเวกเตอร์ ST    
C สะท้อนข้ามแกน Y 
D เลื่อนขนานตามแกน X ไปทางขวา 10 หน่วย และเลื่อนลงขนานตามแกน Y  

5 หน่วย 
E เลื่อนขนานตามแกน X ไปทางขวา 12 หน่วย และเลื่อนขึ้นขนานตามแกน Y 

 9 หน่วย 
 

ภาพท่ีได้จากการแปลงรูปต้นแบบ A, B, C, D และ E น ามาประกอบกันจะมีลักษณะคล้ายกับ 

อักษรตัวใดในภาษาอังกฤษ 

     ตอบ........................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ม.2/3  เข้าใจและใช้ความรู้เกี่ยวกับการแปลงทางเรขาคณิตในการแก้ปัญหา
คณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน  ตอบผิดได้  0  คะแนน 
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สทศ. สพฐ. 

เฉลย S (เอส)  

 

แนวคิด 

ภาพท่ีได้จากการแปลงทางเรขาคณิต เป็นดังนี้   

 
 
  

E  

A  

C  

B  

D 

E  
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สทศ. สพฐ. 

28. ก้องภพชอบเท่ียวธรรมชาติ วันนี้จะไปเท่ียวชมน้ าตก และต้องเดินจากลานจอดรถไปตามจุดต่าง ๆ 

     ดังภาพต่อไปนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     ก้องภพเดินทางจากลานจอดรถไปถึงน้ าตกเป็นระยะทางกี่เมตร 

     ตอบ........................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด ค 2.2 ม.2/5  เข้าใจและใช้ทฤษฎีบทพีทาโกรัสและบทกลับในการแก้ปัญหาคณิตศาสตร์
และปัญหาในชีวิตจริง 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน  ตอบผิดได้  0  คะแนน 
 

เฉลย 560 เมตร  

 

 

 

 

 

 

y 
z 

100 เมตร 
70 เมตร 

240 เมตร 

40 เมตร 50 เมตร 

ลานจอดรถ 

120 เมตร 
x จุดตรวจ น้ าตก 
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สทศ. สพฐ. 

แนวคิด จาก ทฤษฎีบทพีทาโกรัส  

  หา x จาก   x2 = 1202 + 502 

     x2 = 14,400 + 2,500 

     x2 = 16,900 

     x = 130    

  หา y จาก  y2 = 702 + 2402 

     y2 = 4,900 + 57,600 

     y2 = 62,500 

     y = 250   

  หา z จาก  1002 = z2 + 602 

     z2 = 1002 – 602 

      = 10,000 – 3,600 

     z2 = 6,400 

     z = 80    

 ดังนั้น ระยะทางท้ังหมด 130 + 40 + 60 + 250 + 80 = 560 เมตร 
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สทศ. สพฐ. 

29. จากแผนภาพต้น-ใบ ของข้อมูลชุดหนึ่งเป็นดังนี้ 

 

 

จงหาค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดนี้ 
 

     ตอบ........................................................................................................................................... 

ตัวชี้วัด ค 3.1 ม.2/1  เข้าใจและใช้ความรู้ทางสถิติในการน าเสนอข้อมูลและวิเคราะห์ข้อมูล 
จากแผนภาพจุด แผนภาพต้น - ใบ ฮิสโทแกรม และค่ากลางของข้อมูลและ
แปล 
ความหมายผลลัพธ์ รวมท้ังน าสถิติไปใช้ในชีวิตจริงโดยใช้เทคโนโลยีท่ี
เหมาะสม 

 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ตอบถูกได้  3.5  คะแนน  ตอบผิดได้  0  คะแนน 

เฉลย   30  

แนวคิด  จากแผนภาพต้น-ใบ สามารถเรียงข้อมูลได้ดังนี้ 

12  12  14  15  16 

21  21  23  25  27 

34  35  37  38  

41  41  41  42 

51  54 

ค่าเฉลี่ยเลขคณิต = 
ผลรวมของข้อมูล

จ านวนข้อมูลทั้งหมด
 

   =   
600

20
     

   =   30 

ต้น  ใบ 
      1 
      2 
     3 
    4 
    5 

  2     2     4     5     6 
  1     1     3     5     7 
  4     5     7     8   
  1     1     1     2   
  1     4 
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สทศ. สพฐ. 

ตอนที่ 3  แบบแสดงวิธีท า ข้อ 30 ให้นักเรียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียดพร้อมเขียนค าตอบ 
            ลงในกระดาษค าตอบ  

30.  

 

 

     จงแสดงวิธีท าในการหาปริมาตร (ลูกบาศก์เซนติเมตร) ของกล่องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากท่ีบรรจุ

กระป๋องนม 

     วิธีท า ........................................................................................................................................ 

      ........................................................................................................................................ 

ตัวชี้วัด ค 2.1 ม.2/2  ประยุกต์ใช้ความรู้เรื่องปริมาตรของปริซึมและทรงกระบอกในการแก้ปัญหา
คณิตศาสตร์และปัญหาในชีวิตจริง 

 

วิธีท า ให ้ กระป๋องนมมีรัศมียาว    r เซนติเมตร 

  กระป๋องนมมีเส้นรอบวง 14 เซนติเมตร 

  และสูง    9 เซนติเมตร 

 จาก เส้นรอบวงของวงกลม  = 2r     

           2r = 14 

     r =       
14

2
 

     r = 7  

 ดังนั้น กระป๋องนมมีรัศมียาว  7 เซนติเมตร    

 จะได้   เส้นผ่านศูนย์กลางยาว เท่ากับ  2 x 7  =  14 เซนติเมตร 

 ดังนั้น  กล่องบรรจุกระป๋องนมมีฐานยาวด้านละ    14  เซนติเมตร          
  ปริมาตรของกล่องบรรจุกระป๋องนม  =  พื้นท่ีหน้าตัด x ความสูง 
       =  14 x 14 x 9   
       =  1,764  ลูกบาศก์เซนติเมตร  
 ตอบ กล่องทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉากที่บรรจุกระป๋องนมมีปริมาตร 1,764 ลูกบาศก์เซนติเมตร  
 

 

กระป๋องนมทรงกระบอก 1 กระป๋อง บรรจุในกล่องทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉากได้พอดี         

กระป๋องนมมีเส้นรอบวงยาว 14  เซนติเมตร และสูง 9 เซนติเมตร  
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สทศ. สพฐ. 

เกณฑ์การให้คะแนน 

 พิจารณาให้คะแนนแต่ละข้อ ดังนี้ 

1. หาความยาวของรัศมีกระป๋องนม   

2. หาความยาวฐานของกล่องทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉากท่ีบรรจุกระป๋องนม   

3. หาปริมาตรของกล่องทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉากท่ีบรรจุกระป๋องนม   

 

คะแนน เกณฑ์พิจารณา 
5 แสดงวิธีท าและค านวณหาค าตอบในข้อ 1, 2  และ 3  ได้ถูกต้อง  

4 
แสดงวิธีท าและค านวณหาค าตอบในข้อ 1 และ 2 ได้ถูกต้อง และ 
แสดงวิธีท าในข้อ 3 ได้ถูกต้อง แต่ค านวณหาค าตอบไม่ถูกต้อง 

3 

แสดงวิธีท าและค านวณหาค าตอบในข้อ  1, 2 ได้ถูกต้อง  แต่ 
แสดงวิธีท าและค านวณหาค าตอบในข้อ  3  ไม่ถูกต้อง 
แสดงวิธีท าในข้อ 1, 2 และ 3 ได้ถูกต้อง แต ่
หาค านวณหาค าตอบในข้อ 1, 2 และ 3 ไม่ถูกต้อง 

2 

แสดงวิธีท าและค านวณหาค าตอบในข้อ 1 ได้ถูกต้อง  แต่ 
แสดงวิธีท าและค านวณหาค าตอบในข้อ 2, 3  ไม่ถูกต้อง 
แสดงวิธีท าในข้อ  1 หรือ ข้อ 2 หรือ ข้อ 3  ได้ถูกตอ้ง 2 ข้อ แต่ 
ค านวณหาค าตอบในข้อ 1, 2 และ 3 ไม่ถูกต้อง 

1 
แสดงวิธีท าในข้อ  1 หรือ ข้อ 2 หรือ ข้อ 3  ได้ถูกตอ้ง 1 ข้อ แต่ 
ค านวณหาค าตอบในข้อ 1, 2 และ 3 ไม่ถูกต้อง 

0 
แสดงวิธีท าในข้อ 1, 2 และ 3 ไม่ถูกต้อง 
ไม่แสดงวิธีท า 

 


